


Na žalost se v Sloveniji doslej ni zgo-

dilo kaj izrazito pozitivnega in čutim, 

da naša država v težnji k družbi zna-

nja nima dovolj jasno začrtane poti 

in izdelanih programov. Zaznati je 

preveč nezaupanja, zaprtosti, fobij 

in politikantstva, a če želiš ustvariti 

družbo znanja, moraš najprej ustva-

riti družbo, ki je pripravljena spreje-

mati dogovore in odgovornosti ter 

slediti skupnim ciljem, ki presegajo 

koristoljubje posameznikov. Čeprav 

se dozdeva, da bi za večji uspeh 

morali le pritisniti na gumb, je ta pro-

blematika širša in globlja ter sega na 

vsa področja družbenega dogajanja: 

od odnosa do znanja, inovativnosti 

in ustvarjalnosti že v osnovnošolskih 

klopeh.

Vendar ne gre spregledati, da je nav-

kljub mnogim težavam na tem podro-

čju moč občudovati kar nekaj zelo 

uspešnih dosežkov, ki pa - bolj kot na 

jasno zastavljenih nacionalnih ciljih in 

programih - temeljijo na požrtvoval-

nosti in ozaveščenosti posamezni-

kov tako med znanstveniki kot med 

gospodarstveniki. Zato menim, da 

Slovenija še zdaleč ni izkoristila vseh 

možnosti in potrebno je ugotoviti, da 

v zadnjih petnajstih letih nismo zmo-

gli dovolj uspešno in celovito uteme-

ljiti svojega gospodarskega razvoja 

na znanju ter inovativnosti in da je 

bil ta bolj posledica spretnosti naših 

ključnih gospodarskih subjektov. Še 

toliko manj smo v gospodarski razvoj 

uspeli zadovoljivo umestiti domači 

znanstveni potencial.

Povezovanje se mora znano-
sti in gospodarstvu splačati
Kako naj znanost prispeva k čim ve-

čjemu gospodarskemu razvoju in 

tehnološkemu napredku, je bilo po-

vedanega in napisanega že ničkoliko, 

a splošne in dokončne formule še ni 

nihče odkril in predlagal. Problem je 

zapleten in sproti spreminja oblike, 

tako da najboljša rešitev vedno znova 

spolzi iz rok. Zato je na povezovanju 

znanosti s tehnološkim in z gospo-

darskim razvojem potrebno delovati 

sistemsko in sistematsko na vseh po-

dročjih ter z veliko mero samokritič-

nosti, upoštevanja različnih pogledov 

in z veliko tankočutnosti. 

Za uspešno povezovanje znanosti in 

gospodarstva so odgovorni delavci v 

akademski sferi, tisti v gospodarstvu 

ter tisti v javnih in državnih instituci-

jah, vključno z najvišjimi predstavniki 

vlade in parlamenta. To spoznanje, 

da morajo znanost, gospodarstvo in 

država opraviti vsak svoj del naloge, 

se zdi preprosto, pa vendar še dan-

danes iz nerazumljivih razlogov ni 

splošno sprejeto in raje krivdo pre-

lagamo eden na drugega, kot da bi 

iskali skupne rešitve.

Na znanost, ki jo poganja predvsem 

usmerjenost v nova odkritja, in na 

gospodarstvo, ki ga vodi predvsem 

interes po ekonomski koristi, gledam 

kot na dva različna sistema, ki lahko 

živita vsak zase ali pa se lahko, ko sta 

spodbujena, prepleteta v učinkovite 

povezave. Prav te povezave tvorijo 

neizmerne in nepredvidljive možnosti 

tehnološkega in ekonomskega na-

predka, zato se je potrebno gradnji, 

vzdrževanju in krepitvi povezav med 

njima stalno posvečati.  Menim pa, 

da znanost in gospodarstvo nimata 

vgrajene  želje po povezovanju, ker ju 

odganja vmesno območje nezaneslji-
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vega. Spontano se bolj po naključju 

ujameta, njuni predstavniki govorijo 

povsem drugačna jezika, ki sta za 

nasprotno stran dokaj nerazumljiva, 

pa čeprav prihajajo besede iz istega 

besednjaka.

Država naj gradi trg inovacij!
Da bi približali sistema znanosti in 

gospodarstva, je pač potrebno vanju 

vlagati. Povezuje ju država s svojimi 

inštrumenti. Past tiči v tem, da bi na-

mesto k povezovanju dveh različnih 

sistemov želeli enega od njiju preobli-

kovati v drugega ali celo ukiniti, češ, 

da bi bilo na tak način zlitje popolno. 

Vendar ne gre spreminjati znanstve-

nike v slabe gospodarstvenike ali 

obratno, kajti bistvo je, da povežemo 

dva različna sistema, takšna, ki ima-

ta sebi lastne temelje obstoja in de-

lovanja.  Pri tem mora država slediti 

dvema ciljema in sicer je prvi ta, da 

so javna sredstva usmerjana tako, da 

pritegnejo dodatna vlaganja v znanje 

in tehnološki razvoj tudi iz industrije, 

drugi pa je, da inštrumenti ne deluje-

jo s prisilo, temveč da ustvarjajo po-

zitivno okolje za povezovanje. 

Povezovanje se mora znanosti in go-

spodarstvu preprosto splačati. Dr-

žava naj gradi trg inovacij! Zdi se, da 

se tehnološko manj razvite in manj 

osveščene države, kljub temu da so 

ti inštrumenti dokaj dobro poznani, 

svoje vloge, ali ne zavedajo ali pa se 

je izogibajo, ker nimajo izdelane vizije 

razvoja, primerne strokovne podpore, 

še posebej pa primanjkuje resnične 

politične volje. Vlaganje v znanje in 

tehnološki razvoj je namreč dolgoro-

čen projekt, ki bo prinašal velikanske 

učinke šele čez nekaj let, prav gotovo 

pa ne v enem mandatu.

Znanja ne moreš kupovati
Vsakodnevno se srečujem z mnenji, 

da bi bilo ugodno javno znanost ukini-

ti, ali vsaj zelo zmanjšati, in znanstve-

nike zaposliti v industriji. Trdim pa, 

da je treba, če želimo narediti kaj do-

brega za to, da bi pospešili tehnolo-

ški razvoj, da bi povečali ekonomske 

koristi, ki jih prinaša znanost, da bi v 

izdelke vgrajevali čim več novega zna-

nja in da bi povečali dodano vrednost, 

zlasti bi bilo koristno graditi sistem, ki 

bo zmanjšal območje nezanesljivega 

med znanostjo in gospodarstvom. V to 

območje je potrebno vlagati. Krčenje 

znanosti ne more prispevati ničesar, 

saj se na ta način kvečjemu zmanjša 

število odkritij, ki bi lahko uspešno 

prodrla do uporabnika, in kadrov, ki 

se razvijajo ob raziskovalnem delu. 
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Znanja pa ne moreš kupovati v tujini, 

lahko ga samo izmenjuješ, torej mo-

raš imeti svojega dovolj.

V predvolilnem obdobju je o znanosti 

in tehnološkem razvoju vedno veliko 

slišati. Le kdo se ne bi zavzemal za 

družbo znanja, večjo dodano vrednost 

in večji obseg financiranja tega po-

dročja! Zelo malo pa je pri tem takih, 

ki imajo vizijo, kako vključiti znanost 

v gospodarski razvoj ter od kod vzeti 

nujno potrebna dodatna sredstva in v 

kaj jih namenjati. Vsi bi delali to, kar so 

počeli doslej, dobili pa bi radi druga-

čen rezultat. Mi se še kar naprej pre-

piramo, kdo je za kaj zaslužen ali kdo 

je za kaj kriv, morali bi se pa dogovar-

jati, kakšen naj bo naš skupni razvojni 

projekt,  in se močno potegovati za to, 

kdo bo zanj naredil več v prihajajočem 

letu ter čez pet in deset let.

Na žalost se mi zdi, da je v slovenski 

miselnosti izrazito majhna sposobnost 

dogovarjanja; obstajata pa zaprtost in 

neka bojazen pred novim, drugačnim, 

izvirnim. To nas zavira pri razvoju in je 

slabo na poslovnem, znanstvenem in 

kulturnem področju ter plaši muze in 

duši ustvarjalno svobodo. Vztrajanje 

na svojih bregovih preprečuje napre-

dek. Le sprejemanje in prepoznavanje 

dobrega v stališčih drugih, komunici-

ranje in izmenjava omogočajo napre-

dek. 

Dvom in kritičnost do lastnega dela 

sta pogoj za napredovanje. Če se že-

liš osvobajati, potem moraš dvomiti v 

svoja stališča. Znani slovenski slikar 

mi je nekoč dejal, da se ti šele takrat 

odprejo vrata za napredovanje, ko ti 

lastne slike niso več všeč. Verjamem, 

ko si zadovoljen sam s seboj in svo-

jim delom, bi se moral bati zase, in ne 

obratno. þ

Znanost, 
gospodarstvo in 
država morajo 
opraviti vsak svoj 
del naloge.

1.  Da bi približali sistema znanosti in 

gospodarstva, je vanju potrebno vlagati. 

Povezuje ju država s svojimi inštrumenti, 

pri čemer mora slediti dvema ciljema in 

sicer je prvi ta, da so javna sredstva 

usmerjana tako, da pritegnejo dodatna 

vlaganja v znanje in tehnološki razvoj tudi 

iz industrije, drugi pa je, da inštrumenti ne 

delujejo s prisilo, temveč da ustvarjajo 

pozitivno okolje za povezovanje.    
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